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Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda teleienszáma (sürgős esetekben) 932.

A magyar fiatalság helyzete 
külföldön.

(H- Jj A fiatal kereskedő-generációban 
örömmel látjuk azt az igyekezetei, hogy a 
külföldi kereskedelmi viszonyukat igyekszik 
megismerni, mielőtt kereskedelmi ismereteit a 
maga javára használja fel. Hogy a magyar 
kereskedő mennyit tanulhat külfö'dön, hogy a 
külföldön szerzet! tapasztalok mennyire hasz­
nosak az egész magyar kereskedelem szem­
pontjából, felesleges fejtegetnem.

A kormány és egyes egyesületek fel is 
fogják a külföldi tanulmányutak fontosságát ; 
különböző ösztöndíjak által segítve, évenként 
számos fiatalember jut abba a helyzetbe, hogy 
a külföldi viszonyokat a helyszínén tanulmá­
nyozhatja.

De lássuk csak, milyen azoknak a hely­
zete a külföldön, kik nem részesülnek külön 
támogatásban, kik magukra vannak uta va, 

I mindennemű anyagi segély inján ?
Ezek foglalkozást rendszerint csak mint 

díjazás nélküli volonteurök kaphatnak. Ha a 
szerencse különös kedvezése folytán kivételesen 
mégis valamely szerényen dotált álláshoz jut­
hatnak, ez rendszerint olyan, mely egyál alá- 
ban nem felel meg a tanulás és t pasztalat- 
szerzés szempontjából.

Ilyenek az állapotok, de nem is khe nek 
mások. A külföldi kereskedő, épugy, mint a 
magyar - s ez természetes — azt kívánja, 
hogy alkalmazottja neki dolgozzon, ludasát 
vállalata javára gyümőlcsöztesse, nem pedig, 
hogy alkalmazottja nála tanuljon.

Milyen radikális eszközzel lehelne a ma­
gyar fiatalság helyzetét a külföldön gyökeresen 
javítani és mily eszközzel lehetne az ambició­
zus fiatalságot serkenteni, hogy mielőtt hazájá­
ban végleg letelepedik, — hosszabb, rövidebb 
ideig a külföldön széjjelnézzen ?

Ismerek egy ilyen eszközt. Semminemű 
anyagi áldozatot nem igényel senkitől, csak 
jóindulatot és akaraterőt. A helyzet kulcsa 
a magyar kereskedők kezében van. Kereske­
dőink igen sok külföldi árut vesznek. A ke­
reskedelemben az eladó a vevővel szemben 
mindig bizonyos fokig függő viszonyban vám 
Ha semmi egyébben, legalább udvariasság 1 
tekintetében. Ilyen természetszerű ud»ariis- 
sági forma, hogy az eladó azon nyelven 
igyekezik beszélni a vevővel, melyről felteszi, 
hogy az utóbbinak legjobban megfelel. Csak 
mi deferálunk e tekintetben a külföldi el­
adónak!

Vessünk pillantást nagyobb magyar keres­
kedőink levelezésébe. Mit látunk itt? Ha bár- 
honnét árut rendel, az összes leveleket az eladó 
nyelvén irja. Ha Angol-, Franciaországbó .Ausz­
triából stb.rendeli az árukat, a szükséges levelek 
angol, francia, illetőleg neme nyelven vannak 
■reá. Előáll tehát nálunk az a kómikus helyzet
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hogy nem az eladó alkalmazkodik vevőjéhez, 
hanem fordítva.

Természetes következménye ennek, hogy 
a magyar kereskedőnek drágán fizetett levele­
zőket keil tartania s minthogy egy ember 
4—5 nyelvet perfektül nem tudhat, a levelek 
gyakran hibáktól hemzsegnek. Sok félreértés 
és kár származhatik e rosszul fogalmazott le­
velek folytán.

Ha propagandát csinálnánk az egész or­
szágban, hogy a magyar kereskedő a külföldi 
eladóval kizárólag magyarul levelezzen, ha 
megértetnők a külfölddel, hogy a magyar 
nyelv teljesen egyenrangú bármilyen más 
nyelvvel, ezzel rákényszeritenénk a külföl­
det, hogy velünk magyar levelezést foly­
tasson. Ennek folytán a külföldi kereskedő, 
aki a zsíros magyar üzleteket nem akarja 
majd otthagyni, rá fog fanyalodni arra, hogy 
magyar levelezőket szerződtessen. Minthogy 
magyarul értő külföldi kevés van, magyar szár­
mazású embert kell felfogadnia, ilyen körülmé­
nyek között a magyar imbert a külföldön ke­
resni fogják és a nagy kereslet számos fiatal em­
bernek megadja a lehetőségéi, hogy államsegély 
nélkül is, néhány esztendőt töltsön a külföl­
dön, nyomorgás nélkül, züllés nélkül, tisztes­
séges munkával keresvén meg mindennapi 
kenyéréi. A magyar ipar és kereskedelem 
Pedig ilyetén módon kockázat és teher nélkül 
jut jabb intellektuális erőforrásokhoz. Á. K.

Rákóczi adriai tervei*).
II.

Louis Vendóme herceg, az olaszországi 
francia hadak fővezére, valóban elhatározta 
hogy mivel szárazföldi utón nem küldhet, az 
Adriai-tenger felől küld némi hadakat Rákóczi 
segítségére. Az expedíció vezérének Marsigli 
Alajos grófot szemelte ki, Magyarország terüle­
tének legalaposabb ismerőjét, akit Breisach 
varának átadása miatt a császáriak 1704 feb- 
márius 18-áa megfosztottak tiszti rangjától de 
szavát vették, hogy ellenük s a birodalom 
eben többé nem fog harcolni.

Marsigli azonban 1706 elején Milanóban 
megjelent Vendome herceg előtt, ki XIV. Lajos 
nevében tiszti kardját visszaadta, s mikor 
Párisból visszatért, mint tábornokot állította a 
Quarneróha küldött francia hajóhad élére. 
Március 20-ától fogva ez a flotta ismételve 
megjelent Lussin-Piccolo, Buccari és a szigeiek 
közelében. „Lesz kinek konjungá'ni magát 
monseigneur uraimékkal I“ — reménykedett 
Bercsényi s felsóhajlott: „H j, monsieur, mon­
sieur, — hamar szarj a harvát kukó-bakóba!“ 
Hitte, hogy Heister és Pálffy orrát „a francia 
hír büzlögeti“ s remélte, hogy ha nincs elég | 
egyenruha, fegyver, „majd hoznak Triestom- 
ból.“

A fejedelem születésnapján már csak­
ugyan hire futott, hogy a horvát tenger­
partra 17 francia gálya érkezeti, 5.000 francia 
partra is száll: már és Vojnovics napról-

*) „A Tender* lenutóbbi számúból.

napra növeli a horvát kurucok számát. Majd 
hogy maholnap másként gondolkoznak a hor- 
vátok, mert Dalmáciában több francia gálya 
kötött ki és „feles ezrekből álló francia“ 
pusztítva közelgef Horvátországhoz, hol Voj­
novics már Károlyváros körül portyáz. Ezek 
és Forgách Simonnak március 30-án a hor­
vátokhoz intézett pátense következtében a nép 
már sok helyütt fölkelt a németek ellen 
Bécsben is nagy zavart okozott, hogy a fran­
ciák már Krajnába és Horvátország széleire 
érkeztek s ezt a hirt, különböző változóban, 
más levelek is megerősítették; érthető tehát 
az a nyugtalanság, amelyet azok, vagy épen 
elmaradásukat, Pálffy gróf mint horvát bán 
fogadta.

Mind bizonyosabbnak látszott, hogy 
Marsigli tábornok 6 000 (mások szerint 9— 
10.000) franciát hozott a horvát partokhoz, a 
magyar fölkelés előmozdítására.

A kurucok bécsi hírei szerint Triestnél 
ki is kötött, de a hágókon nem kelhetvén át, 
önként vagy űzetve visszavonult s Konstauti- 
nápoly felé evezett továob. Még nem tud­
hatta, hogy csak egyszerű flotta-tüntetésről 
volt sző.

Bfcsény' úgy hallotta, hogy a francia 
42 hajóval és 2 gályával érkezett meg s a tö- 
rök 200.000 főnyi haddal már el is indult a 
kurucok megsegítésére s a Száván hidat vere­
tett stb. ; csalódást okozott tehát neki Vojno­
vics levele, mely ezeket a híreket nem erősí­
tette meg s még az indulás idejét som je­
lezte. De nem is hitte, hogy a francia ilyen 
messze földön akarja feláldozni a maga 
népét I s

Ha mégis „nagy és magával bíró erőt“ 
küld, szerinte „jobb volna, hogy ott (a tenger­
parton) operáljon, vagy csak azért is, hogy a 
tengerről való communicatiótól nagy erő 
magát teljesen el ne rekesztesse; — a 
ki, ha magvető erő s munkálódva jön — 
haszonnal jöhet, mert hódíthatja útjában az 
oiszágot s habár ellenállására menne is innen 
az ellenség, utat nyitna nekünk is nyomában. 
Ha pedig kicsiny s meggyőzhető erő: jobb 
holocaustumnak (égöáldozatnak) siessen k/- 
zinkbe, mert sola novitate rei (a dolognak 
merő újságánál fogva) mindeneket maga 
ellen támaszt s operálva elfogy.

Vojnovich segítheti ugyan társaival; pe 
azt hiszi, bár a fejedelemnél jobban nem tudja 
a világot, hogy mihelyt a franciák átkeltek a 
Száván, egy magyar hadtestnek a Dráván ke­
resztül kellene támadnia Horvátországra a 
melyet ekként közrefognának s elbánnának 
vele, még pedig annál biztosabban, mert leg­
szívesebben a török is erre felé venné a' 
útját.

Pálffynak akkor még csak 4.000 embere 
volt a Dráva mentén, de ennyivel is sikerült 
Csaky Mihály kuruc tábornokot kinyomnia 
helyéből. Különben, úgy látszik, nem' sokat 
tartott a tenger felöl fúvó „francia szelektől“ 
mert más csatatérre, a császáriakkal való 
egyesülésre törekedett. Ha folytatni lehetett 
volna Vojnovics vállalatát, a fejedelem sze­
rint „jobban megindult volna Pálffyban a 
bolha“. Azonban igy is bízott a horvátországi 
és a tengerir.elléki tervekben; mert a francia 
követ titkos iratait fö fejtvén, örömmel irta, 
hogy a franciák jó formában kezdenek gon­
dolkozni a tengerpart megszállásáról; csak 
csorbát ne ejtsen ezen, hogy valóban
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15.000 angol és hollandi megy Olasz­
országba. A franciák jövetelének lehetőségét 
mindenesetre jó volna megfontolniok a császár 
és a kurucok közt közbenjáró angoloknak és 
hollandiaknak, kik okoskodnak, de keveset 
segítenek.

A fejedelem Bercsényivel április végén 
Kisiapolcsányban személyesen is megbeszélte a 
franciák partraszállásának ügyét. Abban álla­
podtak meg, s ezt a fejedelem egy török 
kereskedővel meg is izente Vojnovicsnak és a 
velencei követnek, hogy a partraszállással és 
a lengermellék föllázitásával mindaddig várja­
nak, mig véget ér a fegyvernyugvás, melynek 
több hónapra való megkötését remélik. A 
fegyverszünetet május 8-án két hónapra meg 
is kötöttek s május 16-án kölcsönösen meg­
erősítették. Ebben szó sincs Horvátországról 
és a tengermellékről, honnan nyugtalanító hí­
rek ezentúl is érkeztek.

Beszélték például, hogy Draskovics János 
gróf császári tábornokot odaküldik, mert nem­
csak a franciák vannak benn Horvátországban, 
hanem Pál Deáknak hozzájok átpártolt hu­
szárezrede is és már Zágtáb környékén por- 
tyáznak.

Hire futott, hogy a franciák meg is verték a 
határőröket s hogy a fejedelem Bottyán v. Forgách 
tábornokot fogja beküldeni a franciákhoz, a 
Vujnovics által megindított horvát fölkelés tá­
mogatására.

A császáriak már előbb intézkedtek, 
hogy a franciák kikötését s a kurucok benyo­
mulását megakadályozzák. Az osztrák, horvát, 
magyar tengerpartra elsősorban Endters udvari 
kamarai biztosnak kellett ügyelnie, aki a 
Triest, Fiume, Buccari és Porto-Ré körül állo­
másozó határőröket időnkint össze is hitta 
gyakorlatokra.

A krajnai főkapitány, Eggenburg herceg 
is intézkedett, hogy minden tizedik ember föl­
keljen s a legjobban fenyegetett délnyugati 
határon ezer embert tartogatott indulásra készen. 
Márciusban a károlyvárosi határőrségből 
mintegy 500 lovast és 800 gyalo­
gost rendelt Fiume, Trieszt és Görz felé, de 
ezeket csakhamar visszaparancsolták.

Mivel ugyanis „nem csupán a franciák­
tól és a rebellisektől, hanem a törököktől és 
más szomszéd hatalmaktól is“ tartani kellett, 
a hadügyi kormány a károlyvárosi milíciát 
Lika és Krbava megyékbe rendelte, ahol már 
különben is megtettek mindent az ottani ha­
tárőrök készentarlására. I. József király május 
26-án pátenst intézed a horvátokhoz, akiket 
megdicsért, hogy oly hűségesek voltak ural­
kodóházához. Rendelte, hogy a magyar láza­
dókkal szemben ezentúl is megsegítik s meg­
ígérte, hogy mindenkor hálás lesz velük 
szemben.

Nagyon helyeselte junius 18-án Savoyai 
Jenőnek azt a tervét, hogy Velencével tökéletes 
egyezséget és szövetséget kellene kötni. Ve­
lencének meg kell értenie, milyen veszedel­
mes szomszédság volna reá, ha a milánói 
hercegség s vele Olaszország hegemóniája a 
franciáké lenne; de nem szeretné, ha a török 
részről fenyegető veszedelmet a szövetség 
Ügyében való tárgyalásoknál nagyon is han­
goztatnák.

Különben is tarthatott tőle, hogy a csá­
száriaknak cilcinatói veresége (április 19) után 
a győztes Vendome most már a Quarneroban 
is erélyesebben keresi az összeköttetést 
a magyarokkal. Vojnovichnak azonban, aki 
táborában fölkereste, azt válaszolta, hogy 
segítséget nem adhat, mert a ve­
lenceieknek megígérte, hogy kikötőikbe nem 
fog hadihajókkal bemenni. Pedig — a feje­
delem szerint — a leghathatósabb, a leg­
könnyebben valósítható és a mind a két fél 
érdekeinek leginkább megfelelő segítséget a 
franciák az Adriai tenger felől adhatták volna.
A kurucok különben is úgy tudták, hogy Voj- 
novics Horvátországban jól egyengette az út­
ját. Pá.ffyt valami erdős helyen feltartóztatta 
s horvát-rácai „valami német praesidiumot is 
kivágtak tőből“.

Azonban Vendome az olaszországi 
parancsnokságot julius hó 18-ikán már át­
adta Fülöp orléansi hercegnek, aki — a fran­
cia sereg szorult helyzetében — a főparancs­
nokká most kinevezett Savoyai Jenővel szem­
ben, nem is gondolhatott a magyar tenger­
partra, mert minden erejét Torino ostromára 
kellett fordilnia. Savoyai Jenő már május végén 
úgy intézkedett, hogy Porzia herceg a parancs­

noksága alatt álló határőrvidékiek közül több 
ezer embert és néhány szállitóhajót állandóan 
készen ta'tson, hogy a tengerpartról bármely 
pillanatban megindulhassanak a hajók az olasz- 
országi sereg ellátására és élelmezésére, mi 
végből Jenő herceg néhány ezer forintot 
kért a császártól a költségek fedezésére. Mind­
amellett augusztus hónap 5-ik napján 
Rákóczi, ahogy XIV. Lajosnak irta, részben az 
olaszországi francia hadak győzelmébe helyezte 
reményeit, nem kételkedvén, hogy azok az 
Adrián át fognak az országba előnyomulni. 
Vojnovics még augusztus 23-án is Boszniában, 
Bányalyukán tartózkodott s úgy látszik, erősen 
bízott a vállalat sikerében.

A torinói vesztett csata (szeptember 7.), 
Savoyai Jenő fényes győzelme véget vetett a 
franciák olaszországi uralmának s vele annak 
a reménynek, hogy a magyarokat a tenger 
felöl segítsék meg.

(Vége köv.)

ÚJDONSÁGOK.
— Lunch a kormányzónál. Wickenburg 

István gróf kormányzó és neje, szüleit Pückler- 
Limpurg Zófia grófnő csillagkeresztes hö gy, 
mint már megírtuk, holnap déli egy órakor 
lunchot adnak a ma délután Fiúméba érkező 
angol hadihajók tisztikara tiszteletére. A lunch- 
ra a kővetkezők hivatalosak : Waymouth és 
Austeither parancsnokok, Fillerton és Garforth 
kapitányok, Ress és Stewart hadnagyok, vala­
mint Faber L. György fiumei angol konzul. A 
fiumei polgári hatóságok részéről Kankovszky 
Ferenc, Egan Lajos és Fuhrmann Fe­
renc miniszteri tanácsosok, Rödiger Er­
nő révkapitány, Verneda Emil miniszteri tit­
kár, Ossoinack András másodalpolgármester 
kaptak meghívót. Hivatalos Vio Antal dr. or­
szággyűlési képviselő, valamint Thierry Alajos 
lovag kúriai biró, a törvényszék elnöke is. A 
katonaság képviseletében Drachsel Frigyes ve­
zérőrnagy, Aljancic *8ertalan alezredes térpa­
rancsnok, Lobi alezredes, a Jellasich-gyalogez- 
red jelenlegi parancsnok helyettese, Schmiedt 
Miksa korvettkapitány, Glatz Győző honvéd­
százados és Andreika Viktor főhadnagy dan­
dáradjutáns kaptak meghívót.

— Kinevezések. Lukács László pénzügy- 
miniszter Korách Fülöp adóhivatali főellen őrt 
a budapesti IV, kerületi állampénztártól a VII. 
fizetési osztályba adóhivatali főpénztárnokká a 
fiumei adóhivatalhoz; Jettmár János fiumei 
fővámhivatali főtisztet állomáshelyén való meg­
hagyása mellett főellenőrré; Valenta Pas- 
quale és Maletesta Antal fiumei fővámhivatali 
tiszteket Fiúméba és Szűcs Imre György fiu­
mei fővámhivatali gyakornokot a budapesti 
fővámhivatalhoz segédtisztté nevezte ki.

— Pillepich Santo kitüntetése. Néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, hogy a király Wicken­
burg István gróf kormányzó előterjesztésére 
Pillepich Santo fiumei községi iskolai nyugal­
mazott igazgatónak sok évi buzgó és eredmé­
nyes működése elismeréséül a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta. Pillepich kitünte­
tését a hivatalos lap vasárnapi száma közli. Az 
érdemdús igazgatónak a kitüntetést Wickenburg 
István gróf kormányzó a napokban fogja át­
adni.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület pénteken e hó 14-én este hat 
órakor ülést tart, amelynek napirendjét leekö 
zelebb közöljük.

— Poe angol tengernagy — beteg.
Szombati számunkban jelentettük, hogy Sir 
Edmond Poe tengernagy, a földi-özi-tengeri 
angol flotta parancsnoka nem jöhet Fiúméba. 
A „N. F. Presse“ értesülése szerint a tenger­
nagy hirtelen megbetegedett s orvosai ajánla­
tára Gassteinba utazott négy heti füvdőkurára. 
A ma este Fiúméba érkező két angol csatahajó 
innen Korfuba megy, ahol az „Exmouth“ an­
gol csatahajóval ismét egycsü iek.

1

— A Máv. Altisztikör mulatsága A fiu. 
mei magyarság előtt emlékezetes marad az a 
kedves és minden várakozáson felül kitünően 
sikerült nyári ünnepély, melyet a „Fiumei Máv 
Altisztikör“ a Villa Ciotta kies fekvésű pálma- 
kertjében rendezett. Kora délutántól kezdve 
százakra menő közönség kereste fel a mulat­
ság színhelyét, ahol félháromtól kezdve a 
katonazenekar szinte szünet nélkül játszotta a 
vidám dalokat. Agilis rendezőség gondoskodott 
az ünnepély sikeréről s munkájuk nem is ma­
rad! eredmény nélkül. A szórakozások bő vál- 
tozéka a legjobb kedvet teremtette. Volt zsák- 
futás, hordóbuvás, kakasütés, tombola, lepény, 
evés, férfi-szépségverseny s még egy sereg 
társasjáték, amelyek mindegyike hatalmas 
derültsében tartotta a közönséget. Szebbnél- 
szebb hölgyek gondoskodtak a világposta si­
keréről s buzgólkodásuk eredményeként jó 
néhány száz koronával gyarapították a kör 
házalapját. Hogy pedig a politikusok is szó­
rakozzanak, ügyes és szellemes képviselővá­
lasztást rendez ek, amelyből Földes Győző, az 
ünnepély fáradhatatlan rendezője került ’ ki 
győztesként. A nagy kiterjedésű kertben kü­
lönböző sátrak voltak felállítva. Az egyikben 
Gilliam Vilmos csemegekereskedő gondosko­
dott borokról, pezsgőkről és pazar buffetről,
Szathmáry György hentesmester pedig ott a 
helyszínén látta el a közönséget frissen sült 
kolbászszal. Ezenkívül több helyen mérték az 
innivalót, amelynek a rekkenő hőségben 
ugyancsak nagy keletje volt. — Este meg­
kezdődött a tánc s ha éjféltájban nem 
támad a nagy szélvihar, a közönség bizonyára 
csak hajnaltájban hagyta volna el a kerthelyi­
séget. Az ünnepély szép anyagi sikert is ho­
zott a körnek, mely ezentúl gyakrabban rendez 
társas összejöveteleket.

— Érdekes részletek Vegllából. Az Un-
garo-Croata hajóstársaság kényelmes és gyors 
'„Liburnia“ gőzösével tegnap kirándulást ren­
dezett Végiia sziget hasonló nevű székváro­
sába. A kiránduláson nagyszámú közönség 
vett részt, mely mihelyt a hajó a vegliai kikö­
tőben megállóit, gyorsan elszéledt a műtörté­
nelmi nevezetességű városban. Kisebb-nagyobb 
csoportokba verődve szemlélték a római ere­
detű város érdekességeit s elmélázva gondol­
tak vissza a rég letűnt idők dicsőségére. Kü­
lönösen a kiránduló magyarokat szállta meg 
az emlékezés arra az időre, midőn IV. Béla, 
a vak király ide menekült a tatárjá­
rás elől.

A varos még a római uralom idejében 
keletkezett s annak bukása után a kelet-római 
birodalom szférájába tartozott. Niceforo bizánci 
császár, illetve a bizánci császárság feloszlása 
után a nyolcadik században a velencei köz­
társaság uralma alá került s ott maradt 
1797-ig, amikor a szárnyas oroszlán dicsó- i 
sége letűnt. A római korból származó s 
a velencések idején restaurált várfa­
lak tekintélyes része még most is elég jó 1 
karban van. Legjobb állapotban vannak a 
Frangepán-vár részei. A Frangepán helytartói1 
családot a horváiokka! szemben a vegliaiak , 
római eredetűnek vallják s ezt bizonyítani is J 
tudják. A város lakossága római, illetve olasz 
eredetű s mindig az olaszok voltak a veze­
tők, akik az olasz nyelv alapján egy speciá- Jj 
lis, másutt nem hallható dalmát dialektust | 
beszélnek. A különleges dalmát nyelvjárás 
szépségei Bartoli Mátyás, a torinói tudomá- ; 
nyos egyetem professzorának figyelmét is ? 
felkeltették, aki néhány évvel ezelőtt könyve: J 
is irt róla.

Munkatársunk, aki a kiránduláson részt- 
vett, felkereste Pozzo-Balbi Ottó dr. város \ 
titkár, podeszta-helyettest, aki a vasárnap \ 
hivatalos szünet ellenére is készséggel adti | 
meg a kívánt felvilágosítást. Fent a történőim 1 
adatokat ismertetjük, itt pedig a legújabb ke: 
eseményeit s politikai viszonyait közöljük '■ 
titkár előadása alapján. Elmondotta, hogy 1 
legutolsó népszámlálás adatai szerint Vegh- 
városnak 1884 lakosa van, melyből 1#



1911. VII/11 A TENGERPART
olasz. A többi — vagyis 86 — pedig rész­
ben horvát egyén, részben szláv szárma­
zású állami tisztviselő. Panaszkodva említette 
meg, hogy Ausztria Veglia sziget horvát la 
kosságára való tekintettel Veglia városban is 
horvát politikát csinál s e célból túlzó szláv 
állami tisztviselőket küld oda s a horvátositás po­
litikai eszközéül önként kínálkoznak a horvát 
származású papok, akik a legvadabb horvát 
propagandát folytatják a szigeten. Az eddigi 
latin szertartásu egyházakba becsempészték a 
szláv liturgiát s kísérletük csak egy helyen, 
az olasz Veglia városban nem sikerült. Állam 
és municipium között szakadatlan a súrlódás 
a horvátositás miatt s Ausztria e tekintetben 
odáig megy, hogy egyes trieszti népdalokat 
elzárás és pénzbüntetés terhe mellett tilos 
Vegliában énekelni.

A lakósság halászattal és földműveléssel 
foglalkozik s nem mondható szegénysorsunak. 
Két évvel ezelőtt a széltől és zord időjárástól 
védett Veglia város a keleti részen kényelmes 
fürdőtelepet létesített. A fürdő homokos talajon 
készült s vetekedik bármelyik olasz fürdő 
helylyel. Egy prágai professzor, mikor erről 
tudomást szerzett, nagy reklámot csapott s 
azóta évenkiut 100—15D cseh látogató keresi 
fel Vegliát. Említésre méltó, hogy a lakósság 
nem szereti őket, mert a szláv állami tisztvf 
selőkkel tartanak s legszívesebben vennék, ha 
elmaradnának A municipium egyébiránt jövőre 
nagy propaganda! fog csinálni, hogy a magya­
rok, akik eddig az isztriai fürdőket keresték 
fel, a sokkal jobb, csendesebb és olcsóbb 
Veglia városban töltsék a nyarat.

— A kivándorlók pénze. A „P. H.“ írja : 
Newyorki tudósítónk írja, hogy amerikai ma­
gyar körökben nagy érd eklődéssel fogadták báró 
Kornfeld Pál odaérkezését. A magyar bankári 
már a „Kronprinzessin Cecilie" dockján meg- 
interviewolták az amerikai riporterek s hosszabb- 
rövidebb cikkekben emlékeztek meg arról, hogy 
az amerikai magyarok pénzeinek kezelése ér­
dekében érkezett Newyorka. Báró Kornfeld 
titkárával együtt a Hotel Plazaba szállt, ahol 
Borostyán Gyula, a Szabadság cimü lap 
munkatársa, interviewolla meg. A Szabadság 
hosszú tudósítást közöl e beszélgetésről mely­
ből kiemeljük, hogy báró Kornfeld ama remé­
nyének adott kifejezést, hogy amennyiben 
semmi akadály sem adja elő magát, az a 
pénzügyi szervezet, melynek megalakítása ér­
dekében utazott Amerikába, még e nyár végén 
életbe lép. Arra a kérdésre, vájjon csak a 
Magyar Általános Hitelbank vagy pedig más 
budapesti bankok nevében is jöfé le, azt fe­
lelte, hogy egyedül a saját intézete megbízá­
sából. Kijelentette azt is, hogy a magyar kormány­
tól ez az uj amerikai magyar bank semmifele 
szubvenciót sem fog kapni s legfölebb kap 
csolatbar. lesz bizonyos fokig a postatakarék­
pénztárral. A meglevő Hungarian American 
Bankra vonatkozólag olyanképen nyilatkozott, 
hogy ez az aránylag kis tőkéjű intézet nem 
igen játszik fontosabb szerepet a terveiben. 
Arra a kérdésre, hogyan véli megoldhatónak 
a kérdést egész Amerikára vonatkozólag, te­
kintve, hogy minden államban más törvények 
az irányadók, külön engedély kell sfb., 
báró Kornfeld kissé kitérőleg adott választ 
s nagy általánosságban azt mondta, hogy ez 
csak formai és szervezkedési kérdés. Az ame 
rikai magyarság természetesen a legnagyobb 
örömmel vette tudomásul, hogy a Magyar Ál­
talános Hitelbank megveti a lábát Amerikában 
és nagyobbszerü szervezetei léptet életbe. New­
yorki tudósítónk értesülése szerint az intéz­
mény élén amerikai emberek fognak állani 
magyarokkal vegyest. Báró Kornfeld Newyork- 
ból C evelandba, az amerikai magyarság e fő­
fészkébe utazik s pár hét múlva tér haza 
Budapestre.

— Abbázia vendégei. A szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja­
nuár 1-étől julius 5-éig összesen 22.847 
fürdővendég és 3142 átutazó, tehát összesen 
25 989 idegen látogatta meg. Junius 29 étől 
julius 5-éig 978 fürdővendég látogatta meg 
a fürdőhelyet. A julius 5-én ott üdülők száma 
1922 volt.

— A kötelesség áldozata. Vasárnap haj­
nalban a rendőrség egyik ügybuzgó detek- 
tivje kötelességének áldozata lett s mint az 
orvosok mondják, alig ha fog felépülni. Ljubich 
István rendőrügynök vasárnap éjjel az állomá­
son teljesített szolgálatot s hajnali háromne­
gyed 3 felé szokásos kőrútjára indult. A do­
hánygyár előtt két, Fiúméból örökre kitiltott 
csavargóval találkozott, akiket felszólított, hogy 
kövessék őt a rendőrségre. A csavargók meg­
tagadták az engedelmességet s rövid 
szóváltás után egyikük vadászkésével hasba- 
szurta Lju'oichot, aki a szúrás folytán nyomban 
megingott s rosszul lett. A támadók a me­
rénylet elkövetése után futásnak eredtek, 
egyiket azonban, Mamlics György 23 éves li 
kai egyént sikerült Gherbidi rendőrnek elfog- 
nia. A rendőr másik társával együtt Ljubich 
segítségére sietett, aki akkor már a földön 
feküdt. Beszállították a kórházba, ahol nyom- 
ban gyógykezelés alá helyezték. A rendőrök 
ezután a másik merénylő keresésére indultak, 
akit a brajdai vásárcsarnok mellett akkor 
fogtak el, mikor o-t elbújni készült. Megália 
pitották a rendőrségen, hogy a merénylő 
Vaulin Mihály 29 éves sziszeki csavargó. 
Az előzetes kihallgatás alkalmával mind­
kettő cinikusan viselkedett, Paulin pedig 
megjegyezte, hogy most már nem bánjai ha 
száz évre ítélik is el. A súlyosan sebesült de­
tektívet vasárn.p délelőtt Grossich Antal dr. 
kórházi főorvos megopeiálta. Mint értesülünk, 
Ljubich sérülése oly súlyos, hogy az orvosok 
nem bíznak felépülésében. A rendőrségen ál­
talános a részvét Ljubich iránt, aki kötelessé­
gének mindig mintaszerűen felelt meg. A de- 
tektivnek felesége s három gyermeke van. A 
vadászkést, mellyel Paulin a merényletet elkö­
vette, bűnjelként lefoglalták.

— Az alföldi földrengés oka. A szombati 
nagy kiterjedésű földrengés okát egyik laptár­
sunk a következőkben jelöli meg: „Arról még 
csak beszélni sem lehet, hogy a földindulás 
oka plutonikus, vulkánikus eredetű lett volna. 
Nagy földalatti rétegcsuszamlások okozták ezt 
rengést, amely tehát tudományos szerint, tekto­
nikus természetű és egyik hatalmas erejű meg­
nyilatkozása annak a geológiai folyamatnak 
amelyet a tudósok már régebben kon- 
datáltak: a nagy magyar Alföld lassan be- 
sülyedőben van, azok a titokzatos földalatti 
mélységek tehát, amelyek három évvel ezelőtt 
Messzinának és Kalábriának a katasztrófáját 
okozták s amelyek Franciaország déli részé­
ben is mind gyakoribbá válnak, a mi Alföl­
dünk alsó talaja alatt is sülyedőben vannak, 
lassú — talán a föld hülése okozta — beros- 
kadásban. Ezért, éppen az Alföld tektonikai 
felépitettsége folytán érte el tetőpontját a mai 
földindulás Kecskeméten, amely körülbelül a 
középpontján van a lassan sülyedő Alföld­
nek. Épen ezért szinte matematikai bizonyos­
ság, hogy a mai földrengés gyakrabban is meg 
fog ismétlődni. Az az óriási geológiai folya­
mat, amely itt mélyen a lábunk alatt most 
dolgozik, további roskadásokat is valószínűvé 
tesz. De éppen a tektonikus földrengések, te­
hát azok, amelyek nem lökésekben, hanem 
hullámzásokban nyilvánulnak meg, a tapaszta­
lat szerint sokkal kevésbbé veszedelmesek, mint 
a vulkánikus eredetű földrengés. Hiszen Mesz- 
szinát sem érte volna olyan óriási mértékben 
a katasztrófa, ha a tenger alatt megmozduló 
föld meg nem mozgatja magát a tengert is, a 
amely azután irtózatos szökőhullámmal lepte 
el Szicília északi partvidékét.“

Mint rdekes körülményt, említjük meg, 
hogy a biztosító-társaságok nem fizetik meg "a 
földrengés okozta károkat. A san-franciskói 
borzalmas földrengés után a perek egész so­
rozata indult meg azért, mivel a biztosítók 
eleinte azon az állásponton voltak, hogy a 
földrengés folytán keletkezett tűz okozta káro­
kat sem fizetik meg. Később mégis belenyu­
godtak abba, hogy fizetniük kell és igy tör­
tént, hogy néhány eujópai viszontbiztosító is 
majd belepusztult a san-franciskói fö'drengés 
következményeibe. szombaton hajnalban 
történt földrengés által okozott károk mé­

retei tehát igen közelről érintik a biztositó tár­
saságok és a jelzálogos kölcsönökkel foglal­
kozó pénzintézeteink érdekeit. Szombaton dél­
előtt sürü sürgönyváltást és telefonos beszélge­
tést folytattak a biztosítók és a jelzálogi üzle- 
tek révén érdekelt fővárosi intézetek azokkal a 
vidéki városokkal, ahol súlyosabb kkvetkezmé- 
nyei voltak az éjszakai földrengésnek. Bár 
pontos kimutatást az okozott károkról még 
nem kaphatlak, de az eddig beérkezett jelen­
tések nem okoznak az említett intézetek köré­
ben nagyobb nyugtalanságot.

— Elhalasztott törvényszéki tárgyalások.
A fiumei büntetőtúrvényszék mára tűzte ki an­
nak a rágalmazási pernek a tárgyalását, melyet 
Vecemch Rajmond volt rendőrségi dijnok indí­
tott Benussi detektív ellen. Mindketten a múlt 
évben nagy verekedést rendeztek a rendőrsé­
gen, mely alkalommal Benussi azt állította Pe- 
senichről, hogy egy rendőri felügyelet alatt álló 
nőtől különböző ígéretek által több száz koronát 
csalt ki. A rendőrigazgató mindkettőjüket el­
bocsátotta a szolgálatból, Pecenich pedig rá­
galmazás! pert indított Benussi ellen. A mai 
tárgyalást a bíróság újabb tanuk kihallgatása 
céljából elhalasztotta.

Nordio és Benussi Silvio városi tűzoltók 
rágalmazási perében a tárgyalást a bíróság 
szintén elhalasztotta, mert újabb tanukat fog­
nak kihallgatni.

A „Tabacchina“ cimü hetilap a múlt év­
ben a kapu1 inusokat hosszabb cikksorozatban 
támadta s azt állította a szerzetesekről, hogy 
Sa blich Máriát a végrendeletnek az ő javukra 
való megmászására akarták rábírni. Ezért a 
kapucinusok rágalmazási pert indítottak a 
„Tabacchina“ szerkesztője, Zustovich Elemér 
ellen. A bíróságnak ma délelőtt kellett volna 
tárgyalnia ezt az ügyet, Zustovich kérelmére 
azonban elrendelte Makros és Rumen tanuk 
beidézését s ezért a mai tárgyalást elnapolta.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvos jelentés: szerint julius 3-tól 9-ig 
Huniéban egy bárányhimlő, 1 bélhurut meg- 
beteged és és 18 kanyaróeset fordult elő. Az 
utóbbiak közül 17 eset Drenován történt.

— A haditengerészet Iskolahajói. Az osz­
trák-magyar haditengerészet „Albatros“ és „Nau­
tilus“ iskolahajói hosszabb fiumei tartózkodás 
itán ma délelőtt elindultak s csatlakoznak a 
Dalmáciába rendelt hadihajókhoz.

— Elindult csatahajók. Az „Erzherzog 
Franz Ferdinánd“, az „Erzherzog Friedrich“, 
az „Erzherzog Carl“ osztrák-magyar csataha­
jók ma reggel Dalmáciába indultak. A csata­
hajók résztvesznek a dalmáciai flottagyakor­
latokon.

Az abbáziai Szegő-szanatóriumba
az elmúlt napokban a következő vendégek ér­
ke tek : Arányi Sándor Nagyváradról; Fuchs 
Marton tisztviselő Budapestről; Fischer Ká­
roly udvari titkár Bécsből; Gróf Lajosné Bu­
dapestről ; Heisler Ainálka magánzónő Kiskő­
rösről ; Lazarew Wolf orvos Kiewből; Lindelof 
Henrik báró földbirtokos Határról; Prohászxa 
A. dr. orvos Praháró! ; Szegő Béla kereskedő 
neje és két gyermeke Kassáról; Hutter Harry 
magánzó Leraux Helena úrnővel Bécsből; Me- 
mewski Hermann számadószázados Budapest­
ről ; Weisz József Budapestről ; Andersyn 
György Budapestről; B. Csik Irén Pozsony­
ból ; Elek Lilli Paksról ; Nussbaum Zsigmond 
gazdász Aradról; Preisz Rézsi Nagyszalontá-
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«ól; Biró G. dr. orvos neje Budapestről; 
László Dezső banktisztviselő Budapestről ; Ko­
vács Sándor magánzó Budapestről : Reich 
Elóra Budapestről; Starnberger Ferenc jegyző 
Budapestről.

— A kikötőből. Julius 10. Érkezett: 
■Tisza“ magyar gőzös Matseilleből, 400 láda 
citrommal, 200 zsák kénnel, 120 hordó olajjal 
és 210 hordó klórral; „Rhodos“ német gő­
zös Hamburgból, 1150 bál parafával, 50 tonna 
bádoggal, 40 tonna kakaóval és 20 tonna ká­
véval ; „Emma* osztrák gőzös Sebenicoból, 
950 tonna kőszénnel; „Olga“ magyar gőzös 
Methielből, 4200 tonna kőszénnel.

- Halálos fürdés Szombaton este nyolc 
óra felé Moretti Pál vasúti altiszt felesége a 
hrajdicai tengerparton állt s a tengert nézte.
E közben észrevette, hogy a hullámok között 
kétségbeesetten kapálódzik egy ember. Rögtön 
odahívta közelben tartózkodó férjét, aki egy 
arra menő csónak utasait a veszélyben forgó 
emberre figyelmessé tette. A csónakosok né­
hány percig hiába keresték az illetőt. Csak 
mintegy tiz perc múlva bukkant fel a viz szí­
nére s ekkor csónakba emelték és partra vit­
tek. Amidőn látták, hogy a mesterséges léleg­
zés nem használ, értesítették az esetről a su- 
sáki rendőrséget. A helyszínen megjelent ható­
sági orvos már csak a beállott halált állapít­
hatta meg. A szerencsétlen embert fürdés 
közben görcsök lepték meg s a magával te­
hetetlen ember, aki Benda Jernef 33 éves 
munkással azonos, néhány perc múlva belefult 
a vízbe. Holt'estét a terzatfói temetőbe vitték.

Abbázia félévi Idegenforgalma. 1911
első felében 22,847 idegen érkezett Abbáziába.
A múlt év hasonló időszakában 20.816 idegen 
érkezett oda. Az idén tehát 2031-el többen 
érkeztek Abbáziába.

zott Lúczy Lajos dr. egyet, tanár is, hogy a geoló­
giai intézett megbízásából tudományos alapon a 
rengésük természetét megállapítsa. Kada Elek 
kecskeméti polgármester ma délben a városi 
tanács előterjesztésére a belttgyminisztertő' 
újabb három század utászkatona kirendelését 
kérte. A városban az izgalom óriási és a hiva­
talos falragaszok sem tudják a közönséget 
megnyugtatni.

A király Eperjesen.
EPERJES, jul. 10. A bécsi kabinetiroda 

ma értesítette Sárosvármegye főispánját, hogy 
a király a nagygyakorlatok alkalmából szep­
tember 12-én délután érkezik Eperjesre s ott 
fogadja a tisztelgő küldöttségeket is.

Koleragyanus utas.
BUDAPEST, jul. 10. A vasárnap regge| 

Szabadkáról a fővárosba érkezett személyvonat 
utasai között nagy riadalmat okozott egy ||| 
osztályú utasnak koleratiineteL közti megbete 
gedése. Mihelyt a vonat Kőbányára érkezett 
nyomban jelentették az utasok az esetet a 
személyzetnek. A gyorsan megjelent tisztiorvos 
megállapította, hogy az illető Morvát Ferenc 
bajai kőmüvessegéd, akit beszállítottak a 
ványkórházba.
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Leégett fővárosi ipartelep.
BUDAPEST, jul. 10. A Visegrádi-utca 

98. szám alatt ma délelőtt nagy tűz volt. Sár 
Mór nagykereskedő papirlemez ipartelepe tel­
jesen leégett. A kár meghaladja a félmillió ko­
ronát. Az oltásnál nyolcán megsebesültek.

Nagy tűz Bonyhádon.
BONYHÁD, jul. 10. Davidovics testvérek 

tulajdonát képező füszerüzlet a raktárakkal, 
valamint két más bérházzal együtt ma kigyul­
ladt s teljesen a lángok áldozata lelt. A kárt 
700,000 koronára becsülik.

Távirat Telefon
Újabb földrengések Kecskeméten.

A hatóságok intézkedései.
KECSKÉMÉ I, jul. 10. Szomorú 

vasárnapja volt tegnap Kecskemétnek. 
Az elmúlt éjjel minden házban hajnalig 
égett a lámpa. A lakosság nem mert 
lefeküdni, mert félt, hogy a borzalmas 
éjszaka megismétlődik.

Az egész éjjelt rettegve töltötték 
házaikban, de legnagyobbrészt a sza­
badban tartózkodtak. Szombaton éjjel 
tizenegy órakor lassú morajlástól kisért 
újabb, gyengébb földrengés volt észlel­
hető. Vasárnap délelőtt kilenc ótától dél­
után három óráig óriási szélvihar vonult 
at a városon, este kilenc órakor két 
másodpercig tartó erős földrengés volt 
ismét, miközben a már szombaton haj­
nalban megsérült házakról nagymennyi­
ségű vakolat hullott le.

Vasárnap megérkeztek az utászkalonák s 
nyomban hozzáláttak a munkához. Számos 
család sietve elhagyja Kecskeméiet. A lakók 
legnagyobb része a szabadban tartózkodik. A 
katonaság ügyel fel a rendre s egész éjjel át 
őrjáratok teljesítenek szolgálatot a városban. A 
Bereivás-szállót a hatóság ma bezáratta, mert 
az épület bevonulásától lehet tartani.

A kórházban leírhatatlan a betegek ré­
mülete. A betegek annyira felizgultak, hogy 
tegnap a tiszti főorvost megrohan­
tak és segdségért könyörögtek. Negyven beteg 
közül tizennégyen a kórházit elhagyták s bár 
gondos orvosi ápolásra szorulnak, nem akar­
nak tovább Kecskeméten maradni.

Szombathy Sándor nyugalmazott állam- 
vasút. ellenőrre oly hatással volt a szombat 
hajnal, katasztrófa, hogy tegnap szivszélhü- 
désben meghalt.

Ráday Gedeon gróf főispán ma a bel­
ügyminiszter megbízásából több lővárosi mű­
építésszel Kecskemétre érkezett, hogy megejt­
sék a kárbecslést. Ugyancsak Kecskemétre uta-

Elhunyt tudós.
BUDAPEST, jul. 10. Hirschtei Ágoston 

dr. egyetemi tanár ma külföldi utján hirtelen 
elhunyt.

Elpusztult község.
GYERGYÓSZENTMIKLÓS, július io, 

Gyergyóbékás község határát a hegységekből 
lezuhanó víztömeg teljesen elpusztította. - 
Tönkrement valamennyi ház is, úgy, hogy 
most a mintegy hatezer főnyi lakosság hajlék 
nélkül áll. A vizár elpusztította az utakat 
is s most még élelmiszert sem lehet a faluba 
bevinni.

■
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Véres búcsú.
CELLDÖMÖLK, jul. 10. A vasmegyei 

Celldömölkön legnap búcsú volt. Az ittas le- 
gények összeverekedtek a csendőrökkel s a 
verekedés hevében két ember meghalt, három 
pedig sulyo.an megsebesült.

Testvérek utcai harca.
NAGYVÁRAD, jul. 10. Tegnap este nagy 

botrány történt a korzón. Weiszlowich Emil 
háztulajdonos a húga kíséretében sétáit az ut­
cán, amikor szembejött velük Weiszlovics test­
vére, Weiszlovics, Lajos, aki szintén gazdag 
ember. A két fivér évek óta civakodik s per­
lekedik egymással az atyai örökség miatt. 
Weiszlovics odaszólt öccsének: Gazember! 
kiforgattál a vagyonomból ! Ezután botját 
emelte reá. A két testvér dulakodni kezdett, 
majd ütlegelték egymást. Lajost elborította a 
vér, mire Emil testvérét a falhoz szorítva vs- 
resre vette. A botránynak a rendőrség közbe­
lépése vetett végett.

Nagy vasúti katasztrófa.
PÁRIS, jul. 10. Ma reggel a Ha\ reból 

elindult gyorsvonat Nantes közelében kisiklott 
Hét vasutas, nyolc utas meghalt, sokan pedig 
megsebesültek. A súlyosan sebesültek közt van 
a párisi nagyopera igazgatójának leánya is.

Egy idegbeteg urinő eltűnése.
BUDAPEST, jul. 10. Nyrírády János íté­

lőtáblái biró ma bejelentette a rendőrségen 
hogy felesége, született Mavasi Ilonka, Vám- 
ház-köruti lakásáról nyomtalanul eltűnt. Az 
uriasszony a legnagyobb mérvben idegbeteg 
s tavaly vesztette el egyetlen leányát. Azóta baja 
rosszabodott s három hónappal ezelőtt a pad­
láson rejtőzött el. Huszonnégy óra hosszat 
étien szomjan volt a padláson s csak véletlenül 
akadtak rá. Hozzátartozói ekkor szanatóriumba 
vitték. Most attól félnek, hogy Nyárádyné ön- 
gyilkosságot követelt el.

Öngyilkos földbirtokos.
JÁSZBERÉNY, jul. 10. Sas Ármin föld- 

birtokos búskomorsága miatt revolverre! agyon- 
lőtte magát s i yomban meghalt.

Árvíz Romániában.
BUKAREST, jui. 10. A folytonos esőzé­

sek miatt a Moldava mellékfolyói kiáradiak s 
döntötték Bakau Neatnlu és Jassy városokat. 
Az emberáldozatok száma eddig ismeretlen, a 
kár óiiási.

Gyilkos anya.
OROSHÁZA, jul- 10. Vadnai János itteni 

földműves felesége néhány hónapos csecsemő­
id felakasztotta s aztán önmagát végezte ki. 
Az ok ismeretlen.

A belgrádi sajtókongresszus.
BELGRÁD, jul. 10. Ma kezdődött meg 

Belgrádhan a nagyszláv újságírók kongresz- 
szusa, amelynek célja egységes sajtószerveze- 
zetet létesíteni. A kongresszuson 250 szláv 
újságíró vett részt, köztük 25 horvát.

Megölte az áram.
it RAREST, jul. 10. A vízivárosi temető 

mellett elhaladó közúti villamos vasút felső 
vezetékének egy drótja elszakadt s ráesett egy 
villamos kocsira. A kocsiban keletkezett erős
kalauzty0mban megmte RenyÓS János villamos

PHÖNIX'1
BAKTERIUM - MENTES

természetes ásványvíz 
ÜDIT-GYÓGY1T. ÜDIT-GYÓGYIT.

Nagy áradás Erdélyben 
SEPSISZENTGYÖRGY, jul. 10. A nagy 

esőzések folytán az Olt folyó harmadfélméter- 
nytre megdagadt s kiöntött. A Kovárzna felé 
vezető vasúti vonalon a viz a töltést 5 kilo­
méternyire alámosta. Egy szemé yvonat kisik­
lott s három utas megsebesült.

ruUainl! hw,8 vesemedence idült liu- 
és a twi«gr°' 6S fényképződésnél, a légutak és a kn alaszto szervek hurutos bántalmaindl ki- 

tuno hatásúnak bizonyult.
^ ORVOSILAG AJÁNLVA, -pe

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
1 artmi 4- Kapható Jechel F. cégnél

Telefon 3-44. ”

Szuperfoszfátot
kartelen kívül szállít:

Schwarz József és Társa
Budapest, VI., Váczi körút 53.

1 szarni
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A francia-német viszály.

BERLIN, jul. 10. Canibon francia nagy- 
tövet tegnap délután látogatást tett Kmderlen- 
tydechter külügyminiszternél, A találkozáson 
jnindkét részről megnyugtató kijelentés tőr­

ként a két országnak egymás iránt való jóin­
dulatáról, a közös megértésről s az egyenet­
lenségek mihamarabbi elsimításáról.

Bérmálkozók katasztrófája.
PÁRIS, jul. 10. Krisztiánjai távirat jelenti, 

«hogy egyik norvég folyón borzalmas kataszt­
rófa történt. Bérmálkozó gyermekek, hozzá­

tartozóik kisér lében át akartak kelni a fo­
gyón, amelyen a nagy hóesés miatt nehéz 

»volt az átkelés. A folyó közepén az egyik 
»csőnek felfordult s tizenhármán belefutlak a 
ívizbe. A partról tehetetlenül nézték a rettene- 
• tes szerencsétlenséget.

Sikkasztó jegyző.
SZAMOSUJVÁR, jul. 10. Nánási Aladár 

szamosujvárnémeti községi jegyző nagyobb 
I összeg elsikkasztása után megszökött. A hűtlen 

■ jegyző, mint a vizsgálat megállapította, a külön- 
! féle alapok betétkönyveit is meghamisította. 

■Nánási ellen köröző levelet bocsátottak ki.

Hotel Trocadero
nagy étteremmel

(Velence) a LidÓn (Velence)

Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 
modern komforttal berendezett szo­
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 
házban. Penzió és étlap szerinti étkezés.

Tulajdanos:

Tagliapietra Giovanni.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

m GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

------  a pályaudvartól 3 percnyire -------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Etierer-Burger Gyük
Alapittatott 1850-ben

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiamé, Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus bú­
torokban. Vas- réz- és kárpitos bútorok­
ban. Szolid és elegáns kivitelben.

‘JicxCbfisemn-fáscr. 
S/ícx-Cőmts-yiccncr.
i£árr*di‘ÁmÁ*. dgjfefa iZtrJtdaJMd-

üveg- és porcellán heres- 
kedése Fiume Corso

a“Rex„ konzervüve- 
gek és “Rex„ kész­

letre befőzők
yöst _ egyedüli lerakata.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZU.

^ — A magyarság találkozó helye. —

k Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes
...

villásreggeli olcso árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 

** jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­
ja versenyez.

TULAJDONOS :

BUDAI KAROLY

a

Rómába utazók figyelmébe!

Gambrinus-Halle
Luiir Bácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoka

ROMA, Piazza San Silvestro,
===== a föpostával szemben. ======

Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok.
Valódi bajor és pilzeni sörök. 
Olcsó árak ! Olcsó árak !

■ EB
EGO
■ OB

:: Szénszavas ::

Pipere-Mosdópor
teljesen ártalmatlan, vegytiszta

■ El
EGO
■ OH

Finomabb és jobb mint a Borax.
fl mosdóöizet azonnal puhává teszi; naponta hasz­
nálva az arcbőrt Üdíti; az arc, nyak, kar 
és kezeknek megkapó szépséget, elra­
gadó bájt kölcsönöz. Egyedüli biztos szer: 
szeplő, pattanás, bőrátka (mitesser) és 
mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

I doboz ára I korona.
Főraktár: Kiss László, Budapest, Vili., Baross-u. 81.
Fiúméban kapható: Drogéria Ernesto Bence, 
Francesco Jechel. M. Capudi Riva Marco Polo.

C

 ♦+♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vili. évfolyam.

„A u

Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilapja jelenleg =====

Jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

1 gyár napilapja -■

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
f] mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:
Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24. 
„ 12. 
„ 6. 
„ 2.

Fiúiéi első magyar rizshántoló- és 
rizsheményitögyár részv.-társasóg.
—...... FIUME. -

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban.

7 jipüfeT :1

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
■ ■■■■■■■ÜSd ■■■■■■■

Msei lél óm kaik J IBWF-ol
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesi 

«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume 
Grad. del Sasso Bianco 5. szám 1. emelet 

[a Hungária szálló mögött.)

Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz

JHulBlvánvszámnkal egy óéiig ingyen küldünk.
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A TENGERPART "1911. VH/i,

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

Teljes hálószoba berendezés
esetleg részletfizetésre is eladó. 

S. Herskovits.
Via Giuseppe Paiini 6.

Minden a kihordás vagy szét. 
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szives- 
kedjenek nekünk bejelenteni.

„ii

M*

FIUME
Via Operai ÍZ. Telefon sz. 932.

Hflnyvnyomdai munkák elsőrendű előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József
□

NAGEL ADOLF budapesti ponyva- zsák­
gyára és kölcsönintézetének fiumei fiókja 
Péntek József Posiafiók, 20. Telefon 1366

szállít és jutányos dijakért megőriz, kezel és kölcsönbe 
ád minden mennyiségű teljesen uj és egyszer használt 

elvámolt és elvámolatlan

zsákot, ponyvát, impregnált szöveteket, taka­
rókat, zsineget, kötélárut, jutacsomagolá vászaakat
és minden e szakmába vágó cikket.

Póstafiók 20 Telefon 13-66.

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229

Simiczek L. = Fiume
uj óraüzlete és órajavitó műhelye.

Gazdag választékban az International, Watch & Co Zenith 
es Omega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fémóra gyártmá­
nyai, valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezüst 
tárgyak, oralancok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűk 
i íj; , zsuzsuk, egyéb ékszerek stb
Jutányos arak. Órajavilások olcsón.

■©
IMII

Via Principe Umberto, szemben a Síaz. Cenfraléuai (közp. pályaudv.)
Teljesen újjáalakítva! A kertekre néző egészséges fekvéssel -

Modern kényelem! Mérsékelt árak'

Frescura Ágost uj Üzlete
FIUME, Kossuth Lajos u. 3.

ÓIM- zsebkések, beretvák, konyhakések nagy raktára.
S2SBSSL1 l^iresebb gyárakból, köztük a szabadalmazott MlWfl“ 
beretvalokeszuleh, mely specialis konstrukciójánál fogva s a beretvaéí kitűnő 

szerkezete folytán a legerősebb szakálnövésnél teljes garanciát nyújt. ::
Nagymennyiségű eddig még nem tapasztalt olcsóságu 

mindenfele cipokeszletek érkeztek.

m

SCHÖN I. Szépség és hajápolási terme schön 1.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemólcslevétel és arcban levő szőr eltá- 
vohtasa tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal- 
tatnak. Fésülések es hajmosások a rendelő lakásában 
U is elvégeztetnek. j j

VENIER szállá és penzid
VELENCE

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér mellett.
Lakosztályok és szobák újonnan 

berendezve villanyvilághással, fű­
téssel és fürdővel személyenkint 
2.50 líráit 1 feljebb. Penzió 8 lírától 
feljebb. Telefon 152é

Van szerencséin a t. közönség 
b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
átvettem. Elsőrangú konyha, kitűnő 
magyar és dalmát borok. Dreher- 
féle világos es barna sör. Jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás Hjjel 2 óráig nyitva. Havi 
előfizetések 48 és 56 K. Minden 
pénteken halvaesora. Konyhámért 
c\ budapesti 1896-iki mllleniumi 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitün­
tetve.

Tisztelettel
STÖHR KÁROLY =

vendéglős.

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas keit terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene.

Fürdójegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.

Tulajd. di és Luca.
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Varieté-Hotel Susák.
Esténként I.-rendii varieté-előadások a kerthelyisécben
Kezdete 91/, órakor. Beléptidij I korona.

KíADöTVI.aidomis; „A TENGERPARTI" LAPKIADÓ VÁLLALAT
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MILANO
Concordia szálló

a közp. pályaudvar (Stazionei 

Centrale) téren.
Minden kényelem!

Jutányos árak!
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